

武汉市民政局办公室文件

武民办〔2018〕32号

市民政局办公室关于成年重度残疾人 单独施保政策有关问题的通知

各区（功能区）民政局（社会发展局、城乡工作处）：

2011年以来，我市认真贯彻落实《中华人民共和国残疾人保障法》，在全国率先实施成年重度残疾人单独提供最低生活保障（以下简称单独施保）政策，有效保障了重度残疾人的基本生活，切实减轻了残疾人家庭供养负担。2016年，国务院印发《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》（国发〔2016〕47号），明确指出“生活困难、靠家庭供养且无法单独立户的成年无业重度残疾人，经个人申请，可按照单人户纳入最低生活保障范围”。为进一步做好成年重度残疾人单独施保工作提供了指南。

由于各区对“生活困难”的具体情形存在认识分歧或判断不

准，导致在实施过程中对象认定不统一。2018年省纪委监委比对发现有关成年重度残疾人单独施保的问题线索较多，问题定性把握不准，残疾人单独施保政策中有些问题需要进一步明确。现就成年重度残疾人单独施保的有关问题通知如下：

一、明确总体要求

坚持普惠与特惠相结合，既要维护最低生活保障政策的严肃性，又要通过特惠性制度安排给予重度残疾人优先保障。坚持增进残疾人福祉和促进残疾人自强自立相结合，既要通过社会政策不断增进重度残疾人福祉，又要充分发挥残疾人的积极性、主动性和创造性，激励引导残疾人通过自身努力创造更加幸福的生活。坚持公正公平原则，将靠家庭供养且符合生活困难条件的成年重度残疾人纳入单独保障范围，保障生活困难残疾人的基本生活。

二、关于保障条件

纳入单独施保范围的成年重度残疾人必须同时满足以下条件：

（一）我市户籍居民、持有武汉市残联颁发的第二代《中华人民共和国残疾人证》；

（二）年龄在18周岁以上；

（三）丧失劳动能力的一级、二级残疾人，以及三级智力、精神残疾人；

（四）本人无收入（含工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入）或者收入较低，生活困难且未纳入特困供养范围；

(五)本人名下的财产符合我市最低生活保障规定条件。

三、关于单独施保具体情形

成年重度残疾人符合以下三种情形，可以纳入单独施保范围：

(一)低收入家庭中的成年重度残疾人，直接纳入单独施保范围。

(二)经认定收入低于最低生活保障标准且拥有财产符合最低生活保障财产条件的成年重度残疾人，直接纳入单独施保范围。

(三)成年重度残疾人家庭不属于低保或低收入困难家庭，本人可以单独提出低收入认定，经认定符合低收入标准的，纳入单独施保范围。

四、关于收入和财产的认定

(一)依法认定重度残疾人应获取的赡养、抚养、扶养费。

根据《婚姻法》第二十条规定，夫妻间有相互扶养的义务；第二十一条规定，父母对子女有抚养教育的义务，子女对父母有赡养扶助的义务。父母不履行抚养义务时，未成年的或不能独立生活的子女，有要求父母给抚养费的权利；子女不履行赡养义务时，无劳动能力的或生活困难的父母，有要求子女付给赡养费的权利。

《残疾人保障法》第九条规定，残疾人的抚养人必须对残疾人履行抚养义务。依据上述规定，丧失劳动能力的成年重度残疾人的法定义务人应先履行法定义务，在核算收入时应先核定赡养抚养扶养费等转移性收入。

(二)单独提出申请的成年重度残疾人，在核定其财产时，应以申请人拥有财产是否超过标准为依据，其他家庭成员的财产

不计入残疾人名下。属于夫妻共同财产的，按照共同财产平均计算后的结果作为是否超过标准的依据。

(三) 因拆迁、置换、改登等特殊原因，家庭住房或拆迁赔偿住房登记在残疾人名下，若属于残疾人唯一房产，不作为3年内有新建、新购住房认定。

五、关于补助水平的计算

成年重度残疾人家庭为低保家庭的，所有家庭成员按差额计算补助金后，本人再按全额补齐补助金。

符合第三条第(一)、第(二)种保障情形的，按照低保标准全额保障。

以单人户申请，经收入扣减(折算)后符合低收入条件的成年重度残疾人，先按核定的收入折半计算，然后按照折半计算的结果差额保障。

六、关于重度残疾人单独施保管理

各区民政部门要严格按照《武汉低收入家庭认定实施办法》(武政规〔2017〕45号)对低保和低收入困难家庭开展认定，用好用足各项收入扣减政策，准确核定成年重度残疾人的收入和财产，为实施好单独施保工作提供依据。要加强与残联沟通，对群众反映或举报的残疾人等级不符、办理假证等问题，及时书面反馈残联依法依规进行核查处理。对通过弄虚作假等方式获取单独施保资格的，应立即停止单独施保。要加强对成年重度残疾人单独施保工作的档案管理，分项做好统计报表，确保单独施保工作对象准、情况明、数据清。

申请单独施保的重度残疾人，要按规定提交相关材料，书面声明家庭收入和财产情况，并签字确认。本人及其法定义务人应当履行授权核查家庭经济状况的相关手续，承诺所提供的信息真实、完整。对不履行上述义务的申请人，不予受理单独施保申请。

针对收入核查标准及范围不明确，未经过家庭经济状况核查直接纳入单独施保范围，且为了维护稳定，在2016年之后年审中未重新核查的对象，应按照此通知精神重新组织资格认定。对符合条件的继续保障，对不符合条件的要退出保障范围，对不符合条件领取的保障金不予追缴。在问题定性上不作为查实认定。





武汉市民政局办公室

2018年8月20日印发